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270 J – Collection Bernard Guillaume 

Présentation du fonds 

Origine 

 

Ce fonds a été constitué par Bernard Guillaume qui était un collectionneur passionné d’histoire. 

Dans ce fonds on retrouve des collections sur les thèmes de l’histoire militaire (guerres, uniformes, 

armement), de l’histoire allemande mais aussi et de nombreux documents sur l’histoire locale. Bernard 

Guillaume était originaire de Thonne-les-Prés et il a donc aussi constitué une collection relative à 

l’histoire de Montmédy, de Thonne-les-Prés et des environs. On remarquera que la plupart des ouvrages 

présents dans le fonds sont anciens et pour certains rares.  

 

Communicabilité 

Libre 

 

Répertoire 

 

Guerre de 1870-1871 

270 J 1-12 

 

270 J 1-3 Lieutenant-colonel Léonce Rousset, Histoire populaire de la guerre de 1870-71  [très 

illustré]. 

Vers 1900 

Tome 1, La déclaration de guerre, Paris, Jules Tallandier. 

Tome 2, Les Armées de Province. Livre deuxième : La deuxième armée de la Loire.  

Tome 3, Le blocus de Metz.  

 

270 J 4-7 Léonce Rousset, Histoire générale de la guerre franco-allemande (1870-71), Paris, A 

la librairie illustrée [illustré]. 

Vers 1890-1900 

4 Tome deuxième : L’Armée impériale (2).  

5 Tome troisième : Le Siège de Paris.  

6 Tome quatrième : Les Armées de Province (1). 

7 Tome sixième : Les Armées de Province (3). 

 

270 J 8 Section historique de l’Etat-Major de l’Armée, La guerre de 1870-71 : l’Armée de 

Chalons. Tome I : Organisation et Projets d’opérations. La marche sur Montmédy, 

Paris, R. Chapelot et Ce. [illustré]. 

1906 

 

270 J 9 Général Ambert, Récits militaires. Tome III : La Loire et l’Est, Paris, Bloud et Barral 

[illustré]. 

Vers 1880 

 

270 J 10 Camille-Eugène Bertrand, Souvenirs de 1870 : notes d’un aide-major auxiliaire, Paris, 

J-B. Baillière et fils.  

1900 

 

270 J 11 Amédée Delorme, Journal d’un sous-officier : 1870, Paris, Hachette et Cie [illustré].  

1905 

270 J 12 Léon Goulette, « L’entrevue » de St-Ail – Amanvillers. 17 juin 1893, Nancy, Sidot 

Frères. 

Vers 1893 
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Guerre de 1914-1918 

270 J 13-132 

Ouvrages 

  

270 J 13-19 Henri Levêque, Le panorama de la guerre de 1914-1918 : encyclopédie générale 

d’histoire et de chronologie depuis les origines à la fin des hostilités, Paris, Jules 

Tallandier [illustré].  

Vers 1930 

13 Tome I. 

14 Tome II [deux éditions différentes].  

15 Tome III. 

16 Tome IV.  

17 Tome V. 

18 Tome VI. 

19 Tome VII : La Victoire, supplément au Panorama de la guerre précédé de L’Allemagne 

vaincue, étude d’ensemble par le Lieutenant-Colonel Rousset [deux éditions différentes].  

 

270 J 20 Victor Giraud, Histoire de la Grande Guerre, Paris, Flammarion [illustré]. 

1932 

 

270 J 21-22 E. Guillot, Précis de la guerre de 1914, Paris, Chapelot [cartes]. 

1917-1918 

21 Tome I : Août 1914-Octobre 1915. 

1917 

22 Tome II : Octobre 1915-Février 1917.   

1918 

 

270 J 23 A. Lechevalier, Précis historique de la guerre de 1914. Cours moyen-supérieur 

[illustré].  

Vers 1920 

 

270 J 24 Commandant Perreau, Victoire chère et paix de dupes, précis historique et critique de 

la Grande Guerre, 1914-1919, Paris, Paul Catin. 

1921 

 

270 J 25 Pierre Dauzet, Gloria. Histoire illustrée de la guerre 1914-1918, Paris, Hachette 

[illustré].  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

1919 

 

270 J 26 Historique du 147e régiment d’infanterie pendant la guerre 1914-1918, Nancy, Berger-

Levrault. 

Vers 1920 

 

270 J 27 Historique du 45e régiment d’infanterie territoriale pendant la campagne 1914-1918, 

Charleville, A. Anciaux.  

1920 

 

270 J 28-43 Collection Patrie, Paris, [Récits illustrés de dessins].  

1917-1920 
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28 N°1 à 10 :  La chasse au zeppelin ; Léon Groc La reprise du fort de Douaumont ; A. 

Norec Miss Cavell, Héroïne et Martyre ; Henry Frichet Les marais de Saint-Gond ; 

Georges Toudouze La chasse au sous-marin ; Léon Groc Perdus dans le « Labyrinthe » ; 

A. Norec Les Français en Alsace ; Maxime Guillaume La Belgique à feu et à sang ; Léon 

Groc La prise de Tahure ; C. Altam Un héros italien, Cesare Battisti. 

29 N°11 à 20 : Aux Eparges : Zizi, agent de liaison ; Combat naval du Jutland ; La bataille 

de l’Ourcq ; Les vitriers à Bezonvaux ; Tommies et Gourkas ; Ma mitrailleuse ; 

L’escadrille de la mort ; La prise de Combles ; Les tanks à la bataille de la Somme ; Le 

Grand Couronné de Nancy.  

30 N°21 à 30 : Léon Groc,  La guerre en masques ; Reims sous les obus ;A Norec,  La 

bataille dans les neiges ;Maxime Vuillaume Dans les usines de guerre ; Joseph Mongis  

Les Diables Bleus au « Vieil-Armand » ;G Le Rouge  L’espionne de la Marine ; Paul 

Raymond  La guerre sous terre ; Léo D’orfer  L’épopée serbe ;  A De Laporte Les zouaves 

à l’assaut ;Georges G-Toudouze  La garde aux océans. 

31 N°31 à 40 : Jean Petithuguenin La délivrance de Noyon [en double] ;A Norec Aux 

Dardanelles : prisonnier des Turcs ; Léon Groc Au Mort-Homme sous la mitraille ; G Le 

Rouge Le journal d’un otage ; Henri D’orcines Le serment de l’aviateur ; Georges 

Thomas Les chars d’assaut à Juvincourt ;  L’épopée du fort de Vaux ; Paul Carrillon  Les 

grenadiers de la République ; P Trubert P Trubert Souvenirs d’un prisonnier ; Frank 

Henry A la conquête de Bagdad.  

32 N°41 à 50 : Léon Groc  Les héros de Notre-Dame-de-Lorette ; J François-Oswald  

L’appel aux armes ; Pierrik le mousse pêcheur de sous-marins Georges G T; Les cuistots 

du moulin de Laffaux ; B André, Georges Thomas Guynemer l’as des as ; Joseph Mongis,  

La prise de Craonne ;  R Lortac Un gosse héroïque ;R Lortac Les Canadiens à Vimy ; A 

De Laporte,  Les téléphonistes dans la bataille ; Jean Petithuguenin Le premier choc.  

33 N°51 à 60 : Léon Groc La caverne du dragon ;  Julie Crémieu Souvenirs d’une 

infirmière ; Georges Thomas  la Voie Sacrée ; Henry Frichet La bataille de l’Yser : 

Dixmude. La maison du passeur ;Spitzmuller Satanas roi des canons ; R Lortac  Le 

roman d’un Sénégalais ; Paul Carillon  Le Chemin des Dames ; Georges Toudouze Le 

forceur de blocus ; Léon Robert Mon évasion [en double] ; G De Graffigny La saucisse 

infernale.  

34 N°61 à 70 : Paul Carillon  La victoire de la Malmaison ; G Le Rouge Le carnet d’un 

reporter ;  R Lortac Un coup de main au nord de Soissons ; C Altam Un Parisien à 

Salonique ;  Léon Groc La Cote 304 reconquise ; Henri D’orcines Les chevaliers de 

l’espace ; Georges Dubois La défaite du Kronprinz en Argonne ; Léon Groc Souvenirs 

d’un vaguemestre ; Georges G Toudouze  Le crime du « Lusitania » ;  Henry de Chazelle 

Avec une batterie de 95. 

35 N°71 à 80 : Jean Petithuguenin L’épopée de Moronvilliers ;  J François-Oswald PLa 

retraite héroïque ;  Georges Thomas La moisson sous les obus ; Paul Carillon Les 

Français en Belgique : Georeges Spitzmuller A l’assaut du mont Tomba ; Georges 

Spitzmuller L’attaque du pont de Chooz ; Georges G-Toudouze Une campagne en 

hydravion ; Maxime Vuillaume Paris menacé, Henri D’orcines Paris sauvé ; L’usine en 

feu ; Léon Groc Les victoires du grand et du petit Morin ; Georges Spitzmuller Episodes 

de la vie d’un 400.  

36 N°81 à 90 : Jean Petitthuguenin La victoire de la Marne (6-13 septembre 1914) ; Maxime 

Vuillaume Paris sous les Gothas ; Midship L’odyssée d’un sous-marin anglais ; Léon 

Groc La tranchée de Calonne ; Georges Spizmuller A la rescousse ; Jean Petithuguenin 

La barrière des Vosges ; Midship L’aventure de Mike Murphy de Boston ; Léon Groc Le 

four de Paris ; Georges G Toudouze La défense du Pas-de-Calais ; Georges Spitzmuller 

Histoire d’un 75.  

37 N°91 à 100 : Jean Petithuguenin  La belle défense du château de Grivesnes ; Henri 

D’orcines Maîtres du ciel ; Geoeges Spizmuller Yanks et Poilus ; Léon Groc Les 

brancardiers du Bois-le-Prêtre ; Maxime Vuillaume Paris bombardé par les 

« Berthas » ; J-A Saint-Valry Le coup d’arrêt ; Léon Groc La victoire de la Piave [en 

double] ; Georges Patrie Mémoires d’un camoufleur ; Joseph Mongis Ceux de Vauquois ; 

Geoeges G Toudouze L’embouteillage de Zeebrugge.  
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38 N°101 à 110 : Henry De chazel Les pontonniers sur la Marne ; Léon Kemmel Au mont 

Kemmel : la colline héroïque ; Midship Sam Lafolette, Américain ; Jean Petithuguenin 

Verdun ; Henri D’orcines Souvenirs d’un pilote aviateur ; Georges Spitzmuller Soissons 

reconquis ; Léon Groc La division des loups ; Georges Spitzmuller L’auto-canon 

fantôme ; Franck Henry Londres sous les bombes ; Paul Carillon D’Arras à Noyon : le 

coup de balai. 

39 N°111 à 120 : Midship Harponneur de sous-marins ; Léon Groc La Main de Massiges ; 

Georges Desroches Les Boches au Maroc ; Georges Spitzmuller Château-Thierry 

délivré ; Léon Groc Les Belges à la conquête de leur patrie ; Léon Florentin Les Bulgares 

à genoux ; Georges Spitzmuller La victoire de Saint-Mihiel ; Henri D’orcines J’ai 

descendu mon premier Boche ; J-François Oswald La ruée brisée ; Georges Spitzmuller 

Aventures d’une section de munitions automobile.  

40 N°121 à 130 : Jean Petithuguenin La victoire de l’armée Gouraud ; Mark Brown La 

débâcle turque ; Georges Spitzmuller Souvenirs d’un aumônier ; Georges G Tcudouze 

Un sous-marin français à Cattaro ; Georges Spitzmuller La reprise de Saint-Quentin ; 

Paul Carillon L’offensive franco-américaine ; Georges Spitzmuller Les coups d’audace 

d’une auto-mitrailleuse ; Teddy Hoockins La délivrance de Lille ; Henri D’orcines 

L’avion fantôme ; Joseph Mongis Le 18 juillet 1918.  

41 N°131 à 140 : J-François-Oswald Les chars légers en Argonne ; Georges Spitzmuller La 

bataille pour Cambrai ; Paul Carillon La fin de l’Autriche-Hongrie ; J-François Oswald 

Souvenirs d’un Poilu ; Georges G-Toudouze La reddition de la flotte allemande ; Léon 

Groc Le Maréchal Joffre ; Georges Spitzmuller Le repérage par le son ; Léon Labarre 

L’espionnage boche en Suisse ; Paul Carillon La revanche de Sedan ; Camille Ducray Le 

Maréchal Foch. 

42 N°141 à 150 : Georges Spitzmuller Les pièges boches ; Georges Sptzmuller La T.S.F. au 

combat ; Georges G-Toudouze Ceux qui traversèrent l’Atlantique ; Georges Thomas Un 

« toubib » pas ordinaire ; Georges Spitzmuller L’as des projecteurs ; Camille Ducray Le 

Maréchal Pétain ; Georges Spitzmuller Les zouaves à Cœuvres ; Joseph Mongis Quatre 

ans sous la botte allemande ; Paul Carillon La reprise de Tergnier ; Georges Spitzmuller  

La passerelle de Jaulgonne.  

43 N°151 à 154 : Jean Petithuguenin L’Allemagne vaincue ; Joseph Mongis Vive la 

France ! ; Léon Florentin La garde sur le Rhin ; Léon Groc La voie triomphale. 

 

270 J 44 René Gerin et Raymond Poincaré, Les responsabilités de la guerre, Paris, Payot. 

1930 

 

270 J 45-46 Collection des Guides illustrés Michelin des champs de bataille. 

 

45 Nancy et le Grand Couronné, 1914-1918, Clermont-Ferrand, Michelin et Cie 

[illustré] (1919). 

46 La bataille de Verdun, 1914-1918, Clermont-Ferrand, Michelin et Cie 

[incomplet, il n’y a que les pages 5 à 110, illustré] (vers 1919). 

47 Verdun Argonne, 1914-1918, Clermont-Ferrand, Michelin et Cie [illustré] 

(1928). 

 

270 J 48 R. d’Arman, L’Armée française en face de l’Armée allemande, Paris, Edition & 

Librairie. 

Vers 1920 

 

270 J 49 André Ducasse, Jacques Meyer et Gabriel Perreux, Vie et mort des Français. 1914-

1918. Simple histoire de la Grande Guerre, Paris, Hachette [illustré].  

1959 

 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

270 J 50 Jules Poirier, La Bataille de Verdun (21 février-18 décembre 1916), Paris, Etienne 

Chiron. 

1922 

 

270 J 51 Léon Abensour, Les vaillantes, héroïnes – martyres et remplaçantes, Paris, Chapelot.  

1920 

 

270 J 52 K.F. Nowak, Les dessous de la défaite, Paris, Payot. 

1925 

 

270 J 53 Jacques-Henri Lefebvre, Verdun : la plus grande bataille de l’Histoire racontée par les 

survivants, Verdun, Editions du Mémorial [illustré].  

1980 

 

270 J 54 Albert Pillard, Classe 15, Paris, Jules Tallandier.  

1931 

 

270 J 55 H. Renonas, 1914. Août-Septembre : chants de guerre, Paris, Dorbon-Ainé. 

1915 

 

270 J 56 Maurice Genevoix, Nuits de guerre (Hauts de Meuse), Paris, Flammarion. 

1917 

270 J 57 Maurice Genevoix, Les Eparges. 1915, Paris, Flammarion. 

1923 

 

270 J 58 Victor Margueritte, Au bord du gouffre (Août-Septembre 1914), Paris, Flammarion 

[cartes]. 

1919 

 

270 J 59-60 Jean de Pierrefeu, G.Q.G. Secteur 1, Paris, L’Edition française illustrée.  

1920 

59 Tome premier : L’Etat-Major de la Victoire – Le crépuscule de Joffre – La tragique 

aventure de Nivelle.  

60 Tome second : Pétain, organisateur de la Victoire – Foch et Pétain.  

 

270 J 61 Benoist-Méchin, Ce qui demeure. Lettres de soldats tombés au champ d’honneur. 1914-

1918, Paris, Albin Michel.  

1942 

 

270 J 62 Général Victor d’Urbal, Souvenirs et anecdotes de guerre. 1914-1916, Paris, Berger-

Levrault. 

1939 

 

270 J 63 Henry Bordeaux, Les derniers jours du fort de Vaux (9 mars-7 juin 1916), Paris, Plon-

Nourrit et Cie. 

1917 

 

270 J 64 Henry Bordeaux, Le fort de Vaux. 1916, Paris, Flammarion [illustré].  
1932 
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270 J 65 La tranchée des Baïonnettes. Son histoire, Verdun, Les Editions lorraines Frémont 

[illustré].  

Vers 1935 

 

270 J 66 R. Panau, Tavannes : Lieu historique sur la route du fort de Vaux, Verdun, Les Editions 

lorraines Frémont. 

Vers 1935 

 

270 J 67 Paul Gaultier, La cruauté allemande, Paris, Union Française – Association nationale 

pour l’expansion morale et matérielle de la Belgique.  

1919 

 

270 J 68 Raymond Poincaré, Au service de la Belgique : neuf années de souvenirs. V, L’invasion, 

1914, Paris, Plon [en double].  

1928 

 

270 J 69-70 Henri Barbusse,  Le feu (journal d’une escouade), Paris, Flammarion.  

1935 

69 Tome I. 

70 Tome II.  

 

270 J 71 Général Sarrail, Mon commandement en Orient, Paris, Flammarion. 

1920 

270 J 72 Enrique Diaz-Retg, L’assaut contre Verdun (21 février-31 mars 1916), Paris, Armand 

Colin. 

1918 

 

270 J 73 Ernst Johannsen, Quatre de l’infanterie, Paris, Editions de l’Epi.  

1929 

 

270 J 74 Alain Scoff, Le pantalon, Paris, JC Lattès. 

1982 

 

270 J 75 Georges Girard, Les Vainqueurs, Paris, La Nouvelle Revue Française. 

1924 

 

270 J 76 Roland Dorgelès, Les croix de bois, Paris, Albin Michel. 

1919 

 

270 J 77 Marius-Ary Leblond, Gallieni parle : Entretiens du « sauveur de Paris » ministre de la 

guerre avec ses secrétaires, Paris, Albin Michel. 

1920 

 

270 J 78 J. Vuibert, Le Drame de Margny (Ardennes). 25 août 1914, Villedieu, Bonne Presse du 

Midi [photocopie de l’ouvrage original]. 

1919 

 

270 J 79 Jean-Pierre, Prisonniers de guerre [recueil de dessins du quotidien des prisonniers de 

guerre].  

1918 
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270 J 80 Herman Ronsbrud, Großer Bilderatlas des Weltkrieges, tome 1 : Bis zum Beginn des 

Stellungskampfes, München, Verlag von F. Bruckmann [ouvrage de photographies de 

la guerre 1914-1918].  

1915 

 

Périodiques   

 

270 J 81 Der Weltkrieg 1914, Stuttgart, Levy & Müller [ouvrage en allemand, illustré]. 

Vers 1915 

 

270 J 82 Meuse 55, Le Journal d’information du Conseil Général [dossier sur le 90e anniversaire 

de la bataille de Verdun, illustré].  

Novembre/Décembre 2005 

 

270 J 83 1914-1918 : La Grande Guerre, Les collections de l’Histoire, n°21 [illustré].  

2003 

 

270 J 84 Géo Histoire, La Première Guerre mondiale : 1914-1918, Hors-série [illustré].  

Mai/Juin 2018 

 

270 J 85-88 Gabriel Hanotaux, Histoire illustrée de la guerre de 1914, Paris, L’Edition française 

illustrée [illustré].  

1916-1917 

85 Fascicule n°37 [pages 233 à 264 : La vie intérieure de la France et La chute des forts de 

Liège autour de Liège]. 

1916 

86 Fascicule n°60 [pages 137 à 184 : La bataille des frontières]. 

1916 

87 Fascicule n°61 [pages 185 à 208 : La bataille des frontières].  

1916 

88 Fascicule n°62 [pages 209 à 232 : La bataille des frontières]. 

1917 

 

270 J 89-90 Publication mensuelle illustrée : panorama de la guerre 1914-1919, Paris, B. Labeyrie 

[illustré].  

Vers 1920 

89 Fascicules n°1 à 16 : La période de tension ; La rupture ; L’Union Sacrée ; Le premier 

choc ; En territoire belge. Pages 1 à 384.  

90 Fascicules n°17 à 32 : En Alsace ; En Lorraine ; Sur le front oriental ; Au sud du Danube ; 

De la Sambre à la Marne ; La bataille de la Marne ; La bataille de l’Aisne. Pages 385 à 

264. 

 

270 J 91 La guerre documentée 1914-1915, n°16, 17, 26 et 48, Paris, Schwarz et Compagnie 

[numéros reliés par une couverture cartonnée, illustrés].  

Vers 1915-1920 

 

270 J 92 Lieutenant-Colonel Rousset, La guerre au jour le jour, n°51, Paris, Jules Tallandier 

[illustré]. 

Vers 1920 

 

270 J 93 Robert Fontaine, Le 26 août 1914 à Olizy, Stenay, imprimerie A. Charlot. 

1964 
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270 J 94 14-18, n°45, Nanterre, SOTECA Sarl [illustré, comporte notamment un dossier sur la 

Meuse occupée].  

Mai/Juin/Juillet 2009 

 

270 J 95 Mairie de Margny, Edition du 90ème [deux fascicules de textes, photographies, 

reproductions de cartes postales de la ville de Margny pendant la Première Guerre 

mondiale et notamment du massacre du 25 août 1914, illustrés]. 

Vers 2004 

 

270 J 96 Plaquette du Musée Romagne ’14-’18 à Romagne-sous-Montfaucon. 

2007 

 

Documents audiovisuels et sonores  

 

270 J 97 Collection 1914-1918 : La Grande Guerre, Marshall Cavendish [affiches, fac-similés 

de journaux d’époque, magazines, collection illustrée].  

1996 

 

270 J 98-107 Collection de VHS, 1914-1918 : La Grande Guerre (racontée par Philippe Noiret), 

Marshall Cavendish [les épisodes 1 et 2 sont consultables en version numérique aux 

cotes 270 J 109 et 270 J 111]. 

1996-1997 

98 VHS 3 : Le drame du « Lusitania »/Jutland. 

99 VHS 4 : La guerre dans les Balkans. 

100 VHS 5 : L’enlisement du conflit. 

101 VHS 6 : Vers la guerre sous-marine à outrance. 

102 VHS 7 : Les Etats-Unis entrent en guerre. 

103 VHS 8 : La Russie en guerre. 

104 VHS 9 : Les premiers as. 

105 VHS 10 : Les offensives de 1918. 

106 VHS 11 : Les Américains sur le front. 

107 VHS 12 : La victoire. 

 

270 J 108 La Belgique mutualiste, 1918-2008 : 90e anniversaire de l’Armistice [DVD recopié].  

2008 

 

270 J 109-126 Collection de films sur la Grande Guerre [DVD numérisés et consultables en version 

numérique]. 

  1916-2012 

109 Pierre Desfons et Pierre Miquel, La Grande Guerre 1914-1918 : Clémenceau, Gaumont 

(1996) ; La Première Guerre mondiale en couleur, épisode 2 : Massacre dans les 

tranchées, Nugus/Martin Productions (2003) ; Carl Byker, 1914-1918 : La Grande 

Guerre, épisode 3 : La guerre mondiale, BBC television (1996) ; 1914-1818 : La Grande 

Guerre (racontée par Philippe Noiret), épisode 1 : La guerre est déclarée, Collection 

Marshall Cavendish (1996) ; John Honey, 1914-1918 : vols de guerre, épisode 1 : 

L’entrée en guerre, Network USA (1996) ; John Honey, 1914-1918 : vols de guerre, 

épisode 2 : Le Fokker, fléau de guerre, Network USA (1996) ; John Honey, 1914-1918 : 

vols de guerre, épisode 3 : Sanglant mois d’avril, Network USA (1996) ; John Honey, 

1914-1918 : vols de guerre, épisode 4 : La victoire des ailes, Network USA (1996). 

1996-2003 

110 Heinrich Billstein et Mathias Haentjes, 1914-1918 : la guerre moderne, TAG/TRAUM 

(2004) ; William Karel, 1914-1918 : mourir à Verdun (1996) ; François Lanzenberg, 
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1914-1918, le grand tournant, Multimédia Belgique Productions (2005) ; La Première 

Guerre mondiale en couleur, épisode 1 : Catastrophe, Nugus/Martin Productions (2003).  

1996-2005 

111 La Première Guerre mondiale en couleur, épisode 3 : Du sang dans le ciel, Nugus/Martin 

Productions (2003) ; La Première Guerre mondiale en couleur, épisode 4 : Les tueurs des 

mers, Nugus/Martin Productions (2003) ; La Première Guerre mondiale en couleur, 

épisode 5 : Chaos sur le front Est, Nugus/Martin Productions (2003) ; La Première 

Guerre mondiale en couleur, épisode 6 : Victoire et désespoir, Nugus/Martin Productions 

(2003) ; La Première Guerre mondiale en couleur, épisode bonus : Les coulisses de la 

série, Nugus/Martin Productions (2003) ; La Première Guerre mondiale en couleur, 

épisode bonus : Tactiques et stratégies, Nugus/Martin Productions (2003) ; Jonathan 

Martin, Verdun : Pétain vs Falkenhayn, Nugus/Martin Productions (2000) ; 1914-1818 : 

La Grande Guerre (racontée par Philippe Noiret), épisode 2 : La Belgique martyrisée – 

Verdun, Collection Marshall Cavendish (1996). 

1996-2003 

112 Laurent Véray et Agnès de Sacy, L’héroïque cinématographe, QUARK Productions 

(2003) ; Robert Mugnerot et Pierre Miquel, La Grande Guerre 1914-1918 : Le Chemin 

des Dames, Gaumont (1997) ; Eric Deroo, Ensemble ils ont sauvé la Belgique, ECPAD 

(2008) ; Jean-François Delassus, 1914-1918, le bruit et la fureur, Program 33 (2008) ; 

Oliver Halmburger, Verdun : Aux portes de l’enfer, Loopfilm (2006) ; Vikram Jayanti, 

La trêve de Noël¸ Cinekita (2002).  

1996-2008 

113 La bataille de la Somme, première partie, Imperial War Museum (1916) ; La bataille de 

la Somme, deuxième partie, Imperial War Museum (1916) ; Carl Byker, 1914-1918 La 

Grande Guerre, épisode 1 : L’explosion, BBC television (1996) ; Carl Byker, 1914-1918 

La Grande Guerre, épisode 2 : L’impasse, BBC television (1996) ; Carl Byker, 1914-

1918 La Grande Guerre, épisode 3 : La guerre mondiale, BBC television (1996) [en 

double] ; Carl Byker, 1914-1918 La Grande Guerre, épisode 4 : Le massacre, BBC 

television (1996) ; Carl Byker, 1914-1918 La Grande Guerre, épisode 5 : La révolte, 

BBC television (1996) ; Jackie Poggioli, Fusillés pour l’exemple (2011).  

1916-2011 

114 Justin McCarthy, La bataille de la Somme (1993) ; La bataille de l’Ancre, Imperial War 

Museum (vers 1916) ; Léon Poirier, Verdun, visions d’histoire (1928) ; Florent 

Moncouquiol et Alain Van Damme, In memoriam Verdun, A.N.V. (2006).  

1916-2006 

115 Robert Mugnerot et Pierre Miquel, La victoire de 1918, Gaumont (1998) ; Christophe 

Weber, La grande tueuse, INA (2006) ; La Première Guerre mondiale, première partie : 

Verdun, le cauchemar, WDR (2004) ; Dominic Ozanne et Dick Colthurst, La Tranchée, 

première partie (vers 2000) ; Dominic Ozanne et Dick Colthurst, La Tranchée, deuxième 

partie (vers 2000) ; Dominic Ozanne et Dick Colthurst, La Tranchée, troisième partie 

(vers 2000).  

1998-2006 

116 Edward Steichen, La Seconde Guerre mondiale en couleur : The Fighting lady, RDM 

Edition (2012) ; Patrick Barberis, Le siècle de Verdun, Image & Compagnie (2006) ; 

Cédric Condon, Les Français dans la Grande Guerre, Kilaohm Productions (2008) ; 

Pierre-François Didek, Les objets de la Grande Guerre, La Chaîne Histoire AB Sat / 

Zeaux Productions (2001) ; Jules-César Muracciole, Raymond Poincaré de Bar-le-Duc à 

l’Elysée, Alizé Productions (2004).  

1993-2012 

117 Gabriele Trost, Traité de Versailles : la paix hypothéquée, SWR (2004) ; Henri-Paul 

Korchia et Emmanuel Pham-Nhu, Un Chinois dans les tranchées de Verdun (2007) ; La 

bataille de la Somme, quatrième partie, Imperial War Museum (1916) ; Ypres, l’enfer du 

gaz, WDR (2004).  

1916-2007 

118 Carl Hindmarch, La bataille de la Somme, Darlow Smithon Productions [DVD recopié]. 

2005 
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119 Christian Carion Joyeux Noël, UGC Fox Distribution (2005) ; Christian Carion, Au-delà 

des tranchées [DVD recopié] (vers 2005).  

2005 

120 Patrick Cabouat et Alain Moreau, Fusillés pour l’exemple, Programm 33 (2003) ; La 

Première Guerre mondiale, première partie : Verdun, le cauchemar, WDR (2004) ; 

Ypres, l’enfer du gaz, WDR [DVD recopié] (2004).  

2003-2004 

121 Jonathan Martin, Verdun : Pétain vs Falkenhayn, Nugus/Martin Productions (2000) ; 

Jonathan Martin, La bataille de la Somme : Haig vs Ludendorff, Nugus/Martin 

Productions (2000) ; Jonathan Martin, La bataille de la Meuse : Pershing vs Gallwitz, 

Nugus/Martin Productions [DVD recopié] (2000). 

2000 

122 Joel Calmettes, Le soldat inconnu vivant, Compagnie des Phares & Balises (2004) ; 

Dalton Trumbo, Johnny s’en va-t-en guerre (1971) ; Sönke el Bitar et Gorch Pieken, 

Mourir au champ d’honneur, FTS Media (2004) ; Vikram Jayanti, La trêve de Noël¸ 

Cinekita [DVD recopié] (2002). 

1971-2004 

123 Jean-Charles Deniau, Les Derniers Poilus, Light – Odyssée (2004) [suivi d’un débat] ; 

La Tranchée, épisode 1, BBC Television (vers 2004) [les deux films se suivent sur 

l’enregistrement] ; Christopher Paul, Christian Feyerabend et Daniela Gieseler, Médecin 

d’Hitler, un destin tragique, ZDF (2003) [documentaire tronqué, il n’y a que la partie sur 

le médecin Karl Brandt].[ DVD recopié] 

2003-2004 

124 Werner Biermann, Le déclin de la vieille Europe, WDR (2004) ; Michael Kloft, Jörg 

Müllner et Annette von der Heyde, Spiegel TV (2004) ; Oliver Halmburger, Verdun : Aux 

portes de l’enfer, Loopfilm [DVD recopié] (2006). 

2004-2006 

125 Section cinématographique de l’Armée, Verdun vue par le cinéma des Armées. 

2006 

126 François Borot, Le défilé de la victoire : 14 juillet 1919 filmé par le cinéma des Armées. 

2009 

  

270 J 127 Disque 33 tours 1/3 : Pierre Lhoste, L’Armistice de 1918 par le Général Weygand, 

Pathé-Marconi. 

Vers 1950 

 

Autres documents 

 

270 J 128 Timbre commémoratif de la commémoration du 90e anniversaire de l’Armistice de 1918 

accompagné d’une lettre du Président du Conseil Général de la Meuse.  

2009 

 

270 J 129 Steinlen, Grande solennité, Belgique et Belgique, Paris, Verneau [programme de 

conférence donnée par Célestin Demblon et Eve Francis sur la Belgique au profit d’une 

œuvre de solidarité pour venir en aide aux Belges victimes de la guerre, soldats et 

population civile restée en pays dévastés, document illustré].  

1915 

 

270 J 130 Carroyage kilométrique dans le système du 2e fuseau (2.G), Perthes-les-Hurlus [carte 

militaire de la région de Perthes-les-Hurlus (Marne) pendant la Première Guerre 

mondiale]. 

Octobre 1915 

 

270 J 131 Lettres d’instructions d’un général à ses troupes à Lunéville [ouvrage tête-bêche]. 
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1902 

 

270 J 132 Instructions et décisions militaires prises entre le 23 février et le 5 mai 1914 dans les 

environs de Lunéville et Nancy (1914). 23 photos de Thonne-les-Près pendant 

l’occupation allemande : avions allemands, château de Thonne-les-Près, soldats 

allemands, terrain d’aviation, etc. (vers 1915). 

 

Guerre de 1939-1945 

270 J 133-160 

Ouvrages 

 

270 J 133-137 Eddy Bauer, La dernière guerre ou histoire controversée de la Deuxième Guerre 

mondiale [illustré].  

Vers 1970  

133 Tome I : Chapitres 1 à 14. 

134 Tome II : Chapitres 15 à 28. 

135 Tome III : Chapitres 29 à 42. 

136 Tome IV : Chapitres 43 à 57. 

137 Tome V : Chapitres 58 à 70. 

 

270 J 138 Mouvement de Libération Nationale, Les Huns à Oradour-sur-Glane, Haute-Vienne – 

France, Limoges, P.E.R.F.R.A.C [certaines pages sont déchirées, illustré].  

1945 

 

270 J 139-140 Collège Louis Pergaud (Fresnes-En-Woëvre), Libération des Côtes de Meuse et des 

environs [illustré]. 

1996-1998 

139 Tome I : Vers la liberté : du 6 juin au 31 août 1944. 

1996 

140 Tome II : Vers la fin des hostilités : du 1er septembre 1944 au 8 mai 1945. 

1998 

 

270 J 141 Comité du Souvenir de la Vallée de la Saulx, Libération sanglante de quatre villages 

meusiens. 29 août 1944, Bar-le-Duc, imprimerie Saint-Paul [illustré]. 

Vers 1946 

 

270 J 142 Reichsjugendführung, Unser Liederbuch, Lieder der Hitler-Jugend, München, 

Zentralverlag der NSDAP [recueil de chants illustré en allemand destiné aux enfants 

des jeunesses hitlériennes]. 

1939 

 

Périodiques   

 

270 J 143 L’Est Républicain, hors-série : 1940-1945 : vivre sous l’Occupation [illustré]. 

2010 

 

270 J 144 Le soir illustré collection, hors-série : 44 l’année de l’espoir [illustré]. 

1994 

 

270 J 145 Verordnungsblatt des Militärbefehlshabers in Frankreich ou Journal Officiel contenant 

les ordonnances du Militärbefehlshaber in Frankreich, n°86, 92, 93, 94.  

Avril-Août 1943 
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Documents audiovisuels et sonores 

 

[Les documents suivants sont des DVD numérisés et sont consultables en version numérique]. 

 

270 J 146 Martin Smith, La guerre en couleur : les images américaines, première partie : La lente 

montée de la colère (1919-1942), TWI, Carlton & KCTS Television (2002) ; Scott 

Pearson, La guerre en couleur : les images américaines, deuxième partie : Les champs 

de bataille (1942-1944) ; Greg Palmer, La guerre en couleur : les images américaines, 

troisième partie : La colère : du jour J à la victoire en Europe, TWI, Carlton & KCTS 

Television (2002) [deuxième et troisième parties à la suite] ; Martin Smith, La guerre 

en couleur : les images américaines, quatrième partie : Le triomphe : les campagnes du 

Pacifique (1943-1945), TWI, Carlton & KCTS Television (2002) ; Kim Hogg, La 

victoire en Europe : le 8 mai 1945, TWI (2005) ; Angus Cameron, Ces jours qui ont 

changé le monde : Désastre dans le ciel (2004) [le dernier film est incomplet]. 

2002-2004 

 

270 J 147 CD 1 : Martina Balazova et Dominic Sutherland, Auschwitz, la solution finale, BBC 

(2005) [film en deux parties]. CD 2 : Didier Martiny, Auschwitz, le monde savait-il ?, 

MK2TV (2004) ; Daniel Anker, Hollywood et la Shoah, AMC (2004) ; François Chayé, 

C’est en hiver que les jours rallongent, Les Films Pénélope – INA (2004) ; Emil Weiss, 

Falkenau, vision de l’impossible : Samuel Fuller témoigne (1988).   

1988-2005 

270 J 148 Paul Wilmshurst, Hiroshima, BBC (2005) ; Shinsuke Sakamoto, Yuko Fukuyama et 

Kota Matsushima, Hiroshima, mémoires meurtries, NHK (2005). 

2005 

 

270 J 149 Richard Dale, D-Day, leur jour le plus long, BBC / Discovery Channel / ProSieben / 

Telfrance (2004) ; René-Jean Bouyer, Ils ont filmé la guerre en couleur : l’enfer du 

Pacifique, Néria Productions (2005).  

2004-2005 

 

270 J 150 Les Archives couleurs – Images britanniques, épisode 3 : Les soldats inconnus, TWI / 

Carlton Television (2000) ; Les Archives couleurs – Images britanniques, épisode 1 : 

Les heures les plus sombres, TWI / Carlton Television (2000). 

2000 

 

270 J 151 Christophe Weber, Oradour, retour sur un massacre, Sunset Presse (2003) ; Richard 

Dale, D-Day, leur jour le plus long, BBC / Discovery Channel / ProSieben / Telfrance 

(2004) ; Alexander Czogalla et Serge Gordey, Omaha Beach, Spiegel TV (2004).  

2003-2004 

 

270 J 152 Thomas Gilou, Paroles d’étoiles, Dream Way Productions (2002) ; 1945-2005. 

Libération des camps : La mémoire, émission spéciale du 60e anniversaire de la 

libération des camps de concentration, France 2 (2005). [consultation numérique] 

2002-2005 

 

270 J 153 Les Archives couleurs – Images britanniques, épisode 2 : Le début de la fin, TWI / 

Carlton Television.  

2000 
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270 J 154 CD 1 : Marvin Chomsky, Holocauste, épisodes 1 et 2, Titus Productions (1978). CD 2 : 

Marvin Chomsky, Holocauste, épisodes 3 et 4, Titus Productions (1978). 

1978 

 

270 J 155 Marc Brasse, Christopher Rowley et Karl Vandenhole, U-864, les derniers secrets 

d’Hitler, Spiegel TV / U864 Productions (2006) ; Isabelle Clarke et Daniel Costelle, 

Eva Braun, dans l’intimité d’Hitler, CC&C Clarke Costelle & Cie (2007) [Consultation 

numérique].   

2006-2007 

 

270 J 156 CD 1 : Claude Lanzmann, Shoah, Les Films Aleph (1985). CD 2 : Claude Lanzmann, 

Shoah, Les Films Aleph (1985) [film en plusieurs parties, [Consultation numérique].  

1985 

 

270 J 157 Disque 78 tours : Messages du Maréchal Pétain à la France. Premiers messages : 16 

et 20 juin 1940 et Quatre mois ont passé : 30 octobre 1940, Pathé-Marconi.  

Vers 1940 

 

Documents iconographiques 

 

270 J 158  Ensemble de photographies prises à Fès et Meknès (Maroc) sur la vie des troupes. 

Mars 1940 

 

Autres documents 

 

270 J 159 Histoire vécue de la résistance par les documents, François Beauval [coffret contenant 

un ensemble de photos, fac-similés de journaux et affiches et deux disques 33 tours]. 

Vers 1970 

 

270 J 160 Heinrich Hoffmann et Leopold von Schenkendorf, Kampf um’s Dritte Reich : eine 

historische BilderfolgeI, Altona-Bahrenfeld, Cigaretten-Bilderdienst [album de cartes à 

collectionner du IIIe Reich avec textes en allemand]. 

1933  

 

Autres guerres 

270 J 161-174 

Ouvrages  

 

270 J 161 Jacques Collin de Plancy, La chronique de Godefroid de Bouillon et du royaume de 

Jérusalem. Première et deuxième Croisades (1080-1187) avec L’histoire de Charles-

le-Bon. Récit contemporain (1119-1154), Paris, Plon Frères [illustré]. 

Vers 1850 

 

270 J 162 Charles Lannes, Le Maréchal Lannes duc de Montebello, Tours, Alfred Mame et Fils 

[période napoléonienne, illustré]. 

Vers 1900 

 

270 J 163 Georges d’Esparbès, La guerre en dentelles, Paris, Arthème Fayard [période 

napoléonienne, illustré]. 

Vers 1900  
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270 J 164 Jules Vial, Histoire abrégée des campagnes modernes, Tome II : Campagne de Crimée 

(1854-1855), Paris, J. Dumaine. 

1876 

 

270 J 165-172 Jean Mirante (dir.), Cahiers du centenaire de l’Algérie, Publications du comité national 

métropolitain du centenaire de l’Algérie [illustré].  

Vers 1930 

165 II : La pacification du Sahara et la Pénétration Saharienne (1852-1930). 

166 IV : Les grands soldats de l’Algérie [en double].  

167 V : Le Gouvernement de l’Algérie. 

168 VI : Art Antique et Art Musulman en Algérie.  

169 VII : L’Algérie touristique.  

170 VIII : Les liaisons maritimes, aériennes et terrestres de l’Algérie. 

171 X : La vie et les mœurs en Algérie.  

172 XI : La France et les œuvres indigènes en Algérie.  

270 J 173 Alfred Nettement, Histoire de la conquête d’Alger, Paris, Lecoffre fils et Cie. 

1867 

 

270 J 174 Lieutenant Kuntz, Souvenirs de campagne au Maroc, Paris, Henri Charles-Lavauzelle 

[il manque des pages, sur 645 pages au total il n’y a ici que les 286 premières pages]. 

1913 

 

Histoire militaire 

270 J 175-214 

Ouvrages  

 

270 J 175 Colonel Ch. Dauban, Souvenirs militaires d’un officier français (1848-1887), Paris, 

Plon, Nourrit et Cie.  

1896 

 

270 J 176 Erckmann-Chatrian, Histoire d’un conscrit de 1813, Paris, Pierre Lafitte [illustré]. 

1919 

 

270 J 177 Erckmann-Chatrian, Histoire d’un conscrit de 1813, Paris, J. Hetzel et Cie. 

Vers 1910 

 

270 J 178 Henry Houssaye, 1815, Paris, Perrin et Cie.  

1914 

 

270 J 179 Jean-Claude et Renaud Berrar, Metz sous l’Empire germanique, Metz, Editions 

Serpenoise [illustré]. 

2013 

 

270 J 180  Louis Albin, Mon Brave Régiment. Récits et chroniques de guerre, Paris-Nancy, 

Berger-Levrault [illustré]. 

1913 

 

270 J 181-182 Jacques Melchior Villefranche, Histoire de Napoléon III, Lyon, Emmanuel Vitte.  

1897 

181 Tome I.  

182 Tome II.  
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270 J 183 Encyclopédie par l’image. Napoléon  1769-1821, Paris, Hachette [illustré]. 

1924 

 

270 J 184 Le livre du gradé d’Infanterie, Paris-Nancy, Berger-Levrault.  

1916-1917 

 

270 J 185 Ministère de la Guerre, Décret du 23 octobre 1883 portant règlement sur le service dans 

les places de guerre et villes de garnison, Nancy, Berger-Levrault et Cie.  

Vers 1883 

 

270 J 186 Ministère de la Guerre, Règlement de manœuvre d’Infanterie du 20 avril 1914, Paris-

Nancy, Berger-Levrault. 

1914 

 

270 J 187 Ministère de la Guerre, Pécule attribué aux militaires renvoyés dans leurs foyers et aux 

familles de militaires décédés.  

Vers 1919 

 

270 J 188 Baron du Casse, Souvenirs de Saint-Cyr et de l’Ecole d’Etat-major, Paris, E. Dentu 

[illustré]. 

1886 

 

270 J 189 Général Trochu, Œuvres posthumes, Tome II : La Société, l’Etat, l’Armée. Œuvre 

posthume écrite de 1874 à 1890, suivie d’un appendice : L’Histoire anecdotique, Tours, 

Alfred Mame et Fils. 

1896 

 

270 J 190 Georges Berthomier, Notes et documents sur les régiments de Saint-Germain-Beaupré, 

Limoges, Ducourtieux et Gout. 

1913 

 

270 J 191 Raymond Recouly, Le Mémorial de Foch. Mes entretiens avec le Maréchal, Paris, Les 

Editions de France.  

1929 

 

270 J 192 Charles Brisson, La belle histoire de Lyautey l’Africain, Elbeuf-Paris, Paul Duval 

[illustré]. 

Vers 1930 

 

270 J 193 Pierre Mac Orlan, La Légion Etrangère, Paris, Flammarion. 

1933 

 

270 J 194 Georges Blondel, La dernière étape. La paix qu’il nous faut, Paris, Société du Recueil 

Sirey.  

1918 

 

270 J 195-196 Le monde en guerre : 1914-1918 – 1939-1945, Paris-Bruxelles-Montréal-Zurich, 

Sélection du Reader’s Digest [coffret contenant deux ouvrages illustrés].  

1990 

195 J. M. Winter,  La Première Guerre mondiale : l’éclatement d’un monde. 

196 John Campbell,  La Seconde Guerre mondiale : l’embrasement du monde.  
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270 J 197 Les champs de bataille de France, Les Chemins de Fer du Nord et de l’Est [illustré]. 

Vers 1930 

 

Périodiques   

 

270 J 198-201 Roger de Beauvoir, L’Armée Française, Paris, Plon-Nourrit et Cie [illustrés]. 

1891-1902 

198 1891 [il manque la première de couverture].  

199 1895. 

200 1897 [en double, un exemplaire n’est pas complet]. 

201 1902.  

 

270 J 202 Jules Tallandier, L’Illustré National, n°15, Corbeil, imprimerie Crété. 

Vers 1914 

 

270 J 203 Féry, Lyon Républicain, n°9 : Guillaume II mystifié (2 mars 1913) ; n°19 à 25, 30, 33, 

34, 38, 40, 44, 46, 48, 53 à 56, 62, 64, 65, 68, 69, 72, 74 à 76, 78, n°81 : Histoire 

anecdotique de la guerre européenne, Lyon, Lyon Républicain [n°20 et 72 en double]. 

2 mars 1913-vers 1916 

 

270 J 204 Revue militaire française, n°185, Paris, Berger-Levraut et Chapelot [cartes]. 

Novembre 1936 

 

270 J 205 Ernest Lavisse et Charles Andler, Etudes et documents sur la guerre : Pratique et 

doctrine allemandes de la guerre, Paris, Armand Colin.  

1915 

 

270 J 206 Bulletin des écoles de perfectionnement des Officiers de Réserve de la 6e région, n°71, 

Metz.  

Juillet 1930 

 

Documents audiovisuels et sonores 

 

270 J 207 Disque 45 tours : 6e de Dragons « La reine-dragons », Janeret. 

1968 

 

270 J 208 Disque 45 tours : Georges Thill, Le rêve passe et La Marseillaise. 

Vers 1970 

 

Documents iconographiques 

 

270 J 209 Congé militaire de Claude Dupont à Montmédy [illustré].  

1772 

 

270 J 210 Trois photographies de Montmédy : la citadelle, l’église et un groupe de militaires en 

uniforme. 

Vers 1920 

 

270 J 211 Ed. Garcette, 145e Régiment d’Infanterie 1908. Maubeuge. Montmédy, Maubeuge 

[recueil de photographies]. 
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Vers 1908  

 

Autres documents 

 

270 J 212 Collection de chansons militaires.  

XXe s. 

 

270 J 213 Cahier de chansons fait à l’infirmerie par Guillaume Marcel du 39e R.A.R.F. [Régiment 

d’Artillerie de Région Fortifiée]. 

Mars 1936 

 

270 J 214 Bons-prime et bons de solidarité : Bon-prime d’un franc pour l’épicerie-mercerie Emile 

Igoulen à Ecouviez ; Bon-prime Le Familistère avec une croix juive ; Bon de solidarité 

de 2 francs au profit des populations civiles éprouvées par la guerre et des prisonniers. 

Vers 1945 

 

Histoire de l’armement 

270 J 215-244 

Ouvrages  

 

270 J 215 Lieutenant-Colonel Hennebert, Les torpilles, Paris, Hachette et Cie [illustré]. 

1884 

 

270 J 216 Louis Delpérier, Georges Dillemann et Jean de Lassalle, Les cuirassiers 1845-1918, 

Paris, Argout [illustré].  

1981 

 

270 J 217 Liliane et Fred Funcken, L’uniforme et les armes des soldats de la guerre de 1914-1918, 

Tome I : Infanterie – Blindés – Aviation, Tournai, Casterman [illustré]. 

1970 

 

270 J 218 Dominique Venner et Christian H. Tavard, Le livre des armes : Les armes blanches du 

IIIe Reich, Paris, Jacques Grancher [illustré].  

1977 

 

270 J 219 Dominique Venner, Le livre des armes : Les armes de la Résistance, Paris, Jacques 

Grancher [illustré]. 

1978 

 

270 J 220 Robert Roth,  Histoire de l’Archerie, Paris, M. Cupillard [illustré].  

1964 

 

Périodiques  

 

270 J 221-239 Uniformes, Paris, S.E.R.A [toutes périodes, tout armement et tout pays, collection de 

revues reliées dans des albums avec couvertures cartonnées, illustrés].  

Mai 1974-Juillet 1988 

221 Album n°1 : n°19 à 24 du bimestriel. 

Mai 1974-Mars-Avril 1975 

222 Album n°2 : n°25 à 30 du bimestriel.  

 Mai-Juin 1975-Mars-Avril 1976 
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223 Album n°3 : n°31 à 36 du bimestriel.  

Mai-Juin 1976-Mars-Avril 1977 

224 Album n°4 : n°37 à 42 du bimestriel. 

Mai-Juin 1977-Mars-Avril 1978 

225 Album n°5 : n°43 à 48 du bimestriel. 

Mai-Juin 1978-Mars-Avril 1979 

226 Album n°6 : n°49 à 54 du bimestriel. 

Mai-Juin 1979-Mars-Avril 1980 

227 Album n°7 : n°55 à 60 du bimestriel. 

Mai-Juin 1980 à Mars-Avril 1981 

228 Album n°8 : n° 61 à 66 du bimestriel. 

Mai-Juin 1981-Mars-Avril 1982 

229 Album n°9 : n°67 à 72 du bimestriel. 

Mai-Juin 1982-Février 1983 

230 Album n°10 : n°73 à 78 du bimestriel. 

Mars-Avril 1983-Janvier 1984 

231 Album n°11 : n°79 à 84 du bimestriel. 

Février 1984-Novembre-Décembre 1984 

232 Album n°12 : n°85 à 91 du bimestriel. 

Janvier 1985-Novembre 1985 

233 Album n°13 : n°92 à 98 du bimestriel. 

Décembre 1985-Novembre 1986 

234 Album n°14 : n°99 à 104 du mensuel. 

Décembre 1986-Juillet 1987 

235 Album n°15 : n°105 à 110 du mensuel. 

Août 1987-Janvier 1988 

236 Album n°16 : n°111 à 116 du mensuel. 

Février 1988-Juillet 1988 

237 Hors-série n°4 : Aigles et shakos du Premier Empire.  

1980 

 

270 J 238-241 Gazette des uniformes, Paris, Regi’Arm [collection de revues reliées dans des albums 

avec couvertures cartonnées, illustrés]. 

 

238 Volume n°2 : n°138, 139, 140, 147, 148, 149. 

Septembre-Octobre 1992-Juillet-Août 1994 

239 Volume n°3 : n°136, 137, 150, 153, 154, 155. 

Mai 1992-Juillet-Août 1995 

240 Volume n°3 : n°158, 159, 160, 163, 164. 

Mars-Avril 1996-Mars-Avril 1997 

241 Volume n°4 : n°157, 162, 166, 168, 165.  

Novembre-Décembre 1995-Novembre-Décembre 1997 

 

270 J 242 Gazette des armes, hors-série n°4 : Les armes de cavalerie, Paris, Argout [illustré]. 

1977 

 

Documents audiovisuels et sonores  

 

270 J 243 Jean-Baptiste Lucchini, L’histoire en uniformes 200 ans d’histoire militaire, ECPAD 

[DVD numérisé et consultable en version numérique].  

. 

2013 

 

Autres documents 
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270 J 244 Catalogue de ventes aux enchères, collection William Theffo « Témoin de l’histoire », 

Aiolfi & Partners et Caen Enchères, Caen, 1er-2 juin 2013 [document consultable en 

version numérique]. 

2013 

 

Histoire de l’Allemagne 

270 J 245-251 

 

Ouvrages  

 

270 J 245 Jacques Bainville, L’Allemagne, Paris, Plon. 

1939 

 

270 J 246 M.A. de Lamothe, Histoire populaire de la Prusse, Nîmes, Louis Giraud. 

1871 

 

270 J 247 Charles Fay, Etude sur la guerre d’Allemagne de 1866, Paris, J. Dumaine [cartes]. 

1867 

 

270 J 248 Jean d’Is, Impressions d’un soldat. A travers l’Allemagne, Paris, Plon-Nourrit et Cie.  

1914 

 

270 J 249 G. Lenotre, La petite histoire. Prussiens d’hier et de toujours, Paris, Perrin et Cie. 

1925 

 

270 J 250 Nouveau dictionnaire François-Allemand et Allemand-François à l’usage des deux 

nations, Tome II, Strasbourg, Aman König.  

1789 

 

Documents audiovisuels et sonores  

 

270 J 251 Gerold Hofmann, Les Hohenzollern, une dynastie prussienne, FTS Media (2006) ; La 

Prusse, l’irrésistible ascension, Arte (2000). [consultation numérique] 

2000-2006 

 

Histoire locale 

270 J 252-351 

 

Ouvrages 

 

270 J 252 Alfred Pierrot, Montmédy sous l’Ancienne Monarchie Française, Bar-le-Duc, Contant-

Laguerre [épreuve d’ouvrage].  

Vers 1910 

 

270 J 253 Alfred Pierrot, Montmédy sous l’Ancienne Monarchie Française, Bar-le-Duc, Contant-

Laguerre [illustré].  

  Vers 1910 

 

270 J 254 Notice historique et militaire sur la ville de Montmédy, Montmédy, Pétré. 

1860 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

 

270 J 255 Notice historique et militaire sur la ville de Montmédy, Montmédy, Pétré (1860) ; Ph. 

Pierrot et N. Simon, Siège, bombardements et occupation : Montmédy en 1870-71, 

Montmédy, Pierrot-Caumont (1873) [le livre contient deux ouvrages en un]. 

1860-1873 

 

270 J 256 Peter Spohr, Geschichte der Beobachtung, Einschliessung, Belagerung und 

Beschiessung von Montmédy im deutsch-französischen Kriege 1870-71, Berlin, 

Vossische Buchhandlung [ouvrage en allemand sur le siège de Montmédy pendant la 

guerre de 1870-1871]. 

1877 

 

270 J 257 Niclaus Simon, Les deux bombardements de Montmédy. Souvenirs d’un témoin 

oculaire, Paris, Henri Plon [cartes]. 

1872 

 

270 J 258 Ph. Pierrot et N. Simon, Siège, bombardements et occupation : Montmédy en 1870-71, 

Montmédy, Pierrot-Caumont.  

1873 

 

270 J 259 A. de Lort-Sérignan, Le blocus de Montmédy en 1870, Paris, A la réunion des officiers 

[cartes]. 

1873 

 

270 J 260 Capitaine Julliac, Montmédy : 1er Août-29 Août 1914, Charleville, P. Anciaux [illustré]. 

1925 

 

270 J 261 Capitaine Julliac, Montmédy : 1er Août-29 Août 1914, Nancy, Victor Berger. 

1925 

 

270 J 262 M. Jeantin, Manuel de la Meuse. Histoire de Montmédy et des localités meusiennes de 

l’ancien comté de Chiny, première partie : A-F, Nancy, imprimerie de Veuve Raybois. 

1861 

 

270 J 263 M. Jeantin, Manuel de la Meuse. Histoire de Montmédy et des localités meusiennes de 

l’ancien comté de Chiny, troisième partie : O-Z, Nancy, imprimerie de la veuve 

Raybois. 

1863 

 

270 J 264 Dr. Ch. André et M.-J. André, Montmédy & Médy-bas. Notes d’histoire locale, Bar-le-

Duc, imprimerie du Barrois [photocopie de l’ouvrage original]. 

1976 

 

270 J 265 Jean-Michel Klopp, Léon Heinen et Bernard Radière, Montmédy citadelle et cité 

d’Histoire, Lamadeleine, J.M.K. Productions [recueil de dessins sur la ville de 

Montmédy].  

Vers 1980 

 

270 J 266 Montmédy en fête pour le Roi Soleil [illustré, recueil d’articles de journaux, lettres et 

photographies]. 

Vers 1960 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

 

270 J 267 Ch. Lemoyne, Vigneul-sous-Montmédy. Quelques notes d’histoire locales. Détails 

inédits, Montmédy, imprimerie Paul Girardot et Cie [photocopie de l’ouvrage original].  

1906 

 

270 J 268 Gérard Cady et Christian Toussaint, Promenades du patrimoine en pays de Montmédy : 

Iré-les-Prés et Iré-le-Sec, Virton, imprimerie Michel frères [illustré]  

1996 

 

270 J 269 Michel Fallet, Bréheville, mon village, Reims, L’Espérance [illustré]. 

Vers 1985 

 

270 J 270 Lucien de Chardon, Damvillers et son canton. Vingt siècles d’histoire, Verdun, 

imprimerie Cogerex [illustré]. 

1973 

 

270 J 271 Ch. Lemoyne, Thonne-les-Prés. La commune, la paroisse, depuis leur origine jusqu’à 

nos jours, Montmédy, imprimerie Emile Girardot [il n’y a que les pages 8 à 87 et 101 à 

148, il y a également des pages en double, l’ouvrage n’est pas relié]. 

  1911 

 

270 J 272 Mémoires de la Société des Lettres, Sciences et Arts de Bar-le-Duc, IVe série, tome III, 

Bar-le-Duc, Contant-Laguerre. 

1904 

 

270 J 273 A. Matthys et G. Hossey, Sondages dans la fortification médiévale de Chauvency-le-

Château [illustré].  

Vers 1980 

 

270 J 274 Constant Vigneron, Activités « industrielles » du Nord-Meusien. 1961-1968, Stenay, 

imprimerie A. Charlot [photocopie de l’ouvrage original]. 

1968 

 

270 J 275 Georges Lionnais, La noce du Jean-Nicolas, Verdun, R. Marchal. 

1932 

 

270 J 276 Georges Lionnais, Pages lorraines (scènes de la vie paysanne), Verdun, R. Marchal 

[illustré]. 

1934 

 

270 J 277 Henriette Duval, Jean-Paul Vaillant, Henri d’Acremont, Marcel Caruel et André 

Sécheret, Légendes du pays d’Ardenne, Elbeuf-Paris, Paul Duval. 

1936 

 

270 J 278 François-Paul Raynal et Jean-Jacques Pichard,  Histoire du Berry, du Bourbonnais et 

du Nivernais, Paris, Gründ [illustré]. 

1946 

 

270 J 279 Guillaume de Waha, Le fidèle et vaillant gouverneur Jean d’Allamont. Nouvelle édition 

présentée et annotée par Daniel Garrot, augmentée de divers documents touchant le 

siège de Montmédy de 1657, Dampicourt, La Joyeuserie [illustré]. 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

XVIIe s.-2005 

 

270 J 280 Photocopies d’ouvrages sur le siège de Montmédy et son artillerie.  

Vers XVIIe s.-Vers 1980 

 

Périodiques   

 

270 J 281 Institut de Recherche Régionale de l’Université Nancy II, Journées d’études 

meusiennes : Montmédy, Verdun, imprimerie Lefèvre [illustré]. 

1988 

 

270 J 282 Société des Naturalistes et Archéologues du Nord de la Meuse, Bulletin de la Société 

des Naturalistes et Archéologues du Nord de la Meuse, Verdun, E. Huguet [illustré]. 

1957 

 

270 J 283 Société des Naturalistes et Archéologues du Nord de la Meuse, Bulletin de la Société 

des Naturalistes et Archéologues du Nord de la Meuse, Verdun, E. Huguet [illustré]. 

1959 

 

270 J 284 Sociétés d’Histoire et d’Archéologie de la Meuse, Bulletin des sociétés d’Histoire et 

d’Archéologie de la Meuse, n°2 : numéro spécial du cinquantenaire de la Bataille de 

Verdun, Bar-le-Duc, imprimerie du Barrois [illustré].  

1965 

 

270 J 285 Etude sur une partie de la frontière Nord-Est, Montmédy, imprimerie Pierrot [en 

particulier une étude sur la forteresse de Montmédy].  

1908 

 

270 J 286 Journal de Montmédy, Montmédy, Ph. Pierrot-Caumont. 

1er juillet 1887 

 

270 J 287 Supplément illustré au Journal de Montmédy, n°51, Montmédy, Imprimerie Meusienne. 

19 décembre 1931 

 

270 J 288 Journal officiel, Paris, A. Wittersheim : n°250 (11 septembre 1870) et n°266 (27 

septembre 1870) [à propos du bombardement de Montmédy].   

11 septembre-27 septembre 1870 

 

270 J 289 Journal de Montmédy, n°7 [adressé avec une lettre de remerciements de Jean Lanher]. 

12 février 1927  

 

270 J 290 Une berline pour Montmédy. 21-25 juin 1791. Album commémoratif du bicentenaire du 

voyage de Varennes, Paris, Association Louis XVI [illustré].  

1992 

 

270 J 291 Paul Errard, Montmédy dans le passé : la mort généreuse et chrétienne de Jean 

d’Allamont, Virton, Musée Gaumais. 

Vers 1949 

  



270 J – Collection Bernard Guillaume 

 

270 J 292 Montmédy et sa région, Montmédy, Syndicat d’Initiative de Montmédy et de sa Région 

[illustré]. 

Vers 1980 

 

270 J 293 Pierre Adnet, Le chemin de fer à Montmédy 125 ans d’histoire, Metz, imprimerie SNCF.  

Vers 1980 

 

270 J 294 Voie Etroite, n°90, Amiens, APPEVA. 

Mai 1985 

 

270 J 295 Information région Metz, n°52, Metz, imprimerie Claude Chambre [illustré, numéro 

consacré notamment à l’histoire de Montmédy]. 

1/2e trimestre 1984 

 

270 J 296 Henry Joly, Sur la présence de la zone A « Grammoceras fallaciosum » au tunnel de 

Montmédy. Un cas particulier du régime des eaux dans le Bathonien des environs de 

Longuyon (Mercy-le-Bas), Nancy, imprimerie Albert Barbier. 

1913 

270 J 297 Verzeichnis der bei den Marketendereien der Etappen Magazine Stenay, Montmedy u. 

Longuyon vorrätigen Marketenderwaren, Mannheim, Buchdruderei Jean Boos [liste 

des produits disponibles pour l’approvisionnement des troupes dans les magasins 

d’étape de Stenay, Montmédy et Longuyon].  

Vers 1914-1918 

 

270 J 298 Germain de Maidy, Le Maréchal Bazaine à Montmédy en 1868, Nancy, imprimerie 

Vagner. 

1913 

 

270 J 299 Jean Lanher, Ce qu’un village a fait…Fresnois. Montmédy lieu-dit « La Croix Cassée » 

14 août 1983 [illustré]. 

1983 

 

270 J 300 Antoine Fernand, Montmédy-Haut. 

Vers 1960  

 

270 J 301 Bulletin des lois de la République française, n°347, Paris, imprimerie nationale [en 

double, il n’y a que les pages 73 à 152 pour les deux exemplaires, concerne notamment 

la loi n°6146 qui déclasse l’Enceinte de la ville basse de Montmédy]. 

1877 

 

270 J 302 Bulletin des lois de la République française, n°1226, Paris, imprimerie royale [il n’y a 

que les pages 329 à 404].  

1845 

 

270 J 303 S.I. Montmédy, Montmédy, Colmar-Ingersheim,  S.A.E.P [illustré]. 

1978 

 

270 J 304 Jean-Marie André, Notes sur Thonne-le-Thil. 

1962 

 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

270 J 305 Philippe Voluer, Les difficultés financières de Chauvency-le-Château pendant la guerre 

de 1870.  

Vers 1970 

270 J 306 Collection de fascicules de recherches historiques sur Montmédy, Thonne-les-Prés, 

Bréhéville, et ses environs [illustrés].  

Vers 1920 

 

270 J 307 Albert de Benoist,  Commune de Thonne-les-Prés. Reconstruction de l’église : discours 

prononcé à l’occasion de la pose de la première pierre du nouvel édifice par M. le baron 

Albert De Benoist, maire de la commune, Verdun, imprim                                                                                                                                                                                                                                                                   

erie Renvé-Lallemant. 

1874 

 

270 J 308 L’Echo des Familles de Thonne-les-Prés et Vigneul. Bulletin paroissial, n°4, 21, 59, 67, 

70, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 81, 82, 83 et 84, Montmédy, imprimerie Girardot. 

Avril 1904-Décembre 1910 

 

270 J 309-315 Les Nouvelles Paroissiales de Thonne les Prés et Vigneul. Bulletin mensuel, Montmédy, 

Emile Girardot.  

1911-1939 

309 Année 1911. 12 numéros [et mars, juin, juillet, août, septembre et octobre en double]. 

310 Année 1912. 12 numéros [et février, mars, avril, mai, juillet, août, septembre, octobre et 

décembre en double].  

311 Année 1913. 12 numéros [et février, juillet, septembre et décembre en double]. 

312 Année 1914. 7 numéros [et février, mars et juillet en double].  

313 Année 1937. 2 numéros : février [dont il manque les pages 5 à 8] et mai. 

314 Année 1938. 5 numéros : janvier-février ; mars-avril ; mai-juin ; septembre-octobre ; 

novembre-décembre [il y a également les pages 5 à 8 intitulées Les deux châteaux de 

Thonne-les-Prés, chapitre IV, §VII du numéro de juillet-août]. 

315 Année 1939. 5 numéros : janvier-février ; mars-avril ; mai-juin ; juillet-août ; septembre-

octobre. 

 

270 J 316 Arrêt du conseil d’Etat sur l’impôt du vingtième. 

1756 

 

270 J 317 Réquisitions à Saint-Mihiel pour l’approvisionnement des places de Montmédy et 

Verdun. 

1815 

 

270 J 318 Menu du restaurant Le Panoramique à Montmédy pour le repas des Anciens de Thonne-

les-Prés. 

21 février 2010 

 

270 J 319 Carte de vœux de Claude Biwer aux habitants du Pays de Montmédy. 

2007 

 

270 J 320 Profession de foi de Claude Biwer aux élections cantonales de 2001. 

2001 

 

270 J 321 Communauté de Communes de la Région de Damvillers, La Gazette, n°6.  

Décembre 1998 

 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

270 J 322 D. Salzard, Le P’tit Jules, journal du collège de Damvillers, n°9 à 15.  

Mars 1991-Juin 1996 

 

270 J 323 Simone Collin-Roset et Gérard Coing, Itinéraires du patrimoine, n°39 Meuse, Le canton 

de Montmédy, Metz, Serpenoise [illustré]. 

1993 

 

270 J 324 Guide du circuit de la Citadelle de Montmédy.  

1974  

 

270 J 325 Ensemble de fascicules touristiques sur Montmédy et ses environs. 

Vers 2010 

 

270 J 326 Ville de Montmédy, Règlement du Service des Eaux et Assainissement, Montmédy, 

imprimerie Meusienne. 

Vers 1980 

 

270 J 327 Coupure du journal L’Est Républicain sur Thonne-les-Prés [témoignages d’habitants 

sur leur village]. 

Lundi 26 juillet 2004 

270 J 328 Coupures de journaux sur Villecloye. 

Vers 2005 

 

Documents audiovisuels et sonores 

 

270 J 329 Disque 45 tours : Extraits du spectacle son et lumière « Louis XIV à Louppy-sur-Loison 

(Meuse) », Bar-le-Duc, Association Connaissance de la Meuse.  

1987  

 

270 J 330 Deux DVD sur Thonne-les-Prés réalisés par l’Association des Thonnois : Thonne-les-

Prés d’hier et d’aujourd’hui ; Et si Thonne-les-Prés nous était conté [DVD numérisés 

et consultables en version numérique]. 

Vers 2005 

 

Documents iconographiques  

 

270 J 331 Victor Levasseur, carte du département de la Meuse extraite de l’Atlas national illustré 

des 86 départements et des possessions de la France.  

Vers 1850 

 

270 J 332 S.I. de Montmédy, Montmédy à la belle époque, Verdun, imprimerie Cogerex [album 

de copies de cartes postales]. 

Vers 1910-XXe s. 

 

270 J 333 Collection de photographies et cartes postales photographiées de Montmédy et ses 

environs ainsi que d’habitants de la commune. Carte postale patriotique « La Lorraine 

est Française ! » [vers 1914]. 

 1914-1949 

 

270 J 334 Gravures de la ville de Montmédy : Plan de la ville en 1657 [copie XIXe siècle] ; Vue 

de la ville au XVIIe siècle [copie XIXe siècle] ; Vue de Montmédy au XVIIIe siècle ; 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

Carte de Montmédy et ses environs en 1657 légendée en italien ; Gravure de la 

forteresse de Montmédy après la capitulation le 15 décembre 1870 [copie du XXe siècle 

sur affiche plastifiée] ; Carte de Montmédy et les villages alentour, notamment 

Chauvency-le-Château, carte extraite du « Fidèle et Vaillant Gouverneur » de 

Guillaume de Waha (1ère édition 1648) [carte au format affiche, copie du XX-XXIe 

siècle]. 

1657-XXIe s. 

 

270 J 335 Deux vues aériennes de Montmédy. 

Vers 1950 

 

270 J 336 Classeur de photographies de Montmédy et Thonne-les-Prés. 

Vers 1900-1950 

 

 

270 J 337 Deux photographies de Paris-soir du Tour de France légendées Passage à niveau fermé 

à Montmédy et Une échappée dans une côte près de Montmédy. 

1937 

 

 

270 J 338 Affiche de la 5e fête des remparts à la Citadelle de Montmédy.  

Vers 1990 

 

270 J 339 Collection de cartes postales réalisées par les classes Patrimoine du collège Jean 

d’Allamont à Montmédy et Chronique des musées gaumais à Virton (Belgique) [projet 

scolaire réalisé sur le thème du tournoi de Chauvency, les cartes postales sont 

accompagnées d’explications dans la chronique du musée de Virton].  

2005 

 

270 J 340-341 Photos de familles [consultables en version numérique].  

Vers 1914-2010 

340 Deux photographies d’apprentissage de la poterie. Portraits de familles de Thonne-les-

Prés pris par les Allemands pendant la guerre 1914-1918 : familles Brion, Poiret, Sinot, 

Tailfer. Photos de mariage des familles Krzyk et Pisan. 

Vers 1914-2000 

341 Photographies des familles Brion, Castagne, Decottigny, Hachet, Poiret, Poulet, 

Quoirin, Rajin, Sinot et Tailfer. 

Vers 1950-2010 

 

270 J 342 Photographies de Thonne-les-Prés. Diaporama sur Jeanne d’Arc et sur Thonne-les-Prés 

[consultables en version numérique].  

Vers 1914-2010 

 

Autres documents 

 

270 J 343 Lettre de demande d’aide faite par maitre Marius Lairé, avoué-licencié à Montmédy 

pour une sage-femme du nom de madame Léonard. 

7 janvier 1910 

 

270 J 344 Correspondance de la famille de Benoist [originaire des environs de Montmédy].  

1871-1938 

 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

270 J 345 Carnets de livraison de lait. Henri de Prémorel et Charles Adnet, Laiterie de Thonnelle 

par Montmédy (Meuse), Montmédy, imprimerie Meusienne ; Henri de Prémorel, 

Laiterie de Thonnelle, Paris, imprimerie E. Fayolle [carnet vierge] ; Ensemble de trois 

carnets de livraison du lait de monsieur André Guillaume à l’usine de Cléry-le-Petit.  

Milieu XXe s. 

 

270 J 346 Publicité pour la marque de chicoré La Montmédienne. 

Vers 1900 

 

270 J 347 Deux lettres de commande de matériel en fonte et fer (fers à gaufres, grils en fonte, fil 

de fer galvanisé) timbrées empire franc et cachetées à Montmédy et Charleville. 

1862 

 

 

270 J 348 Notice sur M. Céline, adjoint faisant fonction de maire de la ville de Montmédy en 1870. 

1870 

 

270 J 349 Serviette avec inscription en filigrane « Hôtel de la Gare – Montmédy ». 

Vers 1960 

 

270 J 350 Deux porte-vues contenant des documents relatifs aux réunions du conseil municipal de 

Thonne-les-Prés entre le 1er décembre 2003 et le 7 avril 2005 et entre le 14 juin 2008 et 

le 20 avril 2011. 

2003-2011 

 

270 J 351 Ensemble de documents concernant Jeanne d’Arc [textes anciens au format numérique 

concernant Jeanne d’Arc et document sonore du sermon de la fête sainte Jeanne d’Arc].  

XIXe s.-2010 

 

Autres thèmes  

270 J 352-382 

Ouvrages  

 

270 J 352 Paul de Joriaud, Christophe Colomb et la découverte du Nouveau Monde, Lille, 

Desclée, De Brouwer & Cie.  

Vers 1890 

 

270 J 353 A.F. Teulet, Les codes de l’Empire français, Paris, Marescq aîné. 

1864 

 

270 J 354 Fénelon, Discours de réception à l’Académie française. Dialogues sur l’éloquence. 

Examen de conscience sur les devoirs de la royauté, Paris, Librairie de la Bibliothèque 

Nationale.  

1901 

 

270 J 355 Jacques-Henri Bernardin de Saint-Pierre, Paul et Virginie, Paris, Librairie de la 

Bibliothèque Nationale.  

Vers 1900 

 

270 J 356 Alfred Pierrot, Essai d’étude sur l’atténuation de l’alcoolisme et de la prostitution, 

Montmédy, Ph. Pierrot. 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

1895 

 

270 J 357 H. Labourasse, Le conventionnel E.-B. Courtois, Bar-sur-Aube, A. Lebois. 

1892 

 

270 J 358 Paul Verdun, Pour la Patrie, Tours, A. Mame & Fils [illustré]. 

Vers 1900 

 

270 J 359 Jean des Tourelles, Il faut payer son curé. Histoire d’une délibération ou Gardons nos 

prêtres, Paris, P. Lethielleux. 

Vers 1900 

 

270 J 360 Paul Cerdé, Le dernier du culte. Entre paroissiens, Paris, P. Lethielleux. 

Vers 1900 

 

270 J 361 Dons pour la future Basilique de Notre-Dame des Trois « Ave Maria ». Lis Immaculé 

de la Sainte Trinité. Liste du 25 Mai au 10 Juillet 1933 [peut-être incomplet, paginé de 

227 à 286, illustré]. 

Vers 1933 

 

Périodiques 

 

270 J 362 Ensemble d’almanachs français : Almanach François, Corbeil, imprimerie Crété (vers 

1940) [illustré] ; « Portez-vous bien » Almanach Sauba, Fontenay-aux-Roses, 

imprimerie Louis Bellenand et fils (vers 1940) [illustré] ; Almanach François, Corbeil, 

imprimerie Crété (vers 1941) [illustré] ; Almanach Vermot, Sceaux, imprimerie de 

Sceaux (1948) [illustré]. 

1940-1948 

 

270 J 363 Textes et Documents pour la Classe : Le chemin de fer français, n°347, Paris, Centre 

national de documentation pédagogique.  

9 mai 1984 

 

270 J 364-365 L’Echo du « Noël », Paris [illustré].  

5 juillet 1931-21 octobre 1934 

364 N°1087 à 1112 [reliés]. 

5 juillet 1931-27 décembre 1931 

365 N°1259. 

21 octobre 1934 

 

270 J 366 Le Miroir, n°124, Paris [illustré].  

9 avril 1916 

 

270 J 367-369 Bayard « Sans peur et sans reproche », Paris, Bonne Presse [illustré]. 

Août 1937-Janvier 1939 

367 Année 1937 : n°83 à 92.  

Août-Octobre 1937 

368 Année 1938 : n°107 et n°131 à 156. 

Janvier-Décembre 1938 

369 Année 1939 : n°158 et 159. 

Janvier 1939 

 



270 J – Collection Bernard Guillaume 

270 J 370 Le rural moderne. Revue bimestrielle de vulgarisation agricole et électro-domestique, 

n°23, Toul [illustré].  

Décembre 1933-Janvier 1934 

 

270 J 371-373 Le progrès agricole, Amiens [illustré].  

17 mars 1929-24 août 1930 

371 Année 1929. 9 numéros : n°2121 (17 mars 1929) ; n°2122 (24 mars 1929) ; n°2127 (28 

avril 1929) ; n°2128 (5 mai 1929) ; n°2132 (2 juin 1929) ; n°2140 (28 juillet 1929) ; 

n°2146 (8 septembre 1929) ; n°2151 (13 octobre 1929) ; n°2153 (27 octobre 1929). 

17 mars 1929-27 octobre 1929 

372 Année 1930. 5 numéros : n°2175 (30 mars 1930) ; n°2176 (6 avril 1930) ; n°2177 (13 

avril 1930) ; n°2178 (20 avril 1930) ; n°2196 (24 août 1930). 

30 mars-24 août 1930 

373 Numéro sans date [il manque la première page].  

Vers 1929-1930 

 

Documents iconographiques 

 

270 J 374 Photographie d’une combattante serbe, Fathima la Marocaine tirée du journal Le Miroir, 

n°81. 

1915 

270 J 375 Ensemble de 10 photographies miniatures de l’île de Ré, Bordeaux, M. Berjaud. 

Vers 1980 

 

270 J 376 Photo de classe de l’école de Helstroff.  

1926 

 

270 J 377 Photographies d’objets d’art et de vitraux d’églises de France [document numérique].  

Vers 2005 

 

Autres documents 

 

270 J 378 Supplément du journal L’Avenir de Verdun n°12 : Imprimerie du Journal « L’Avenir de 

Verdun », caractères pour cartes de visite, Verdun. 

13 décembre 1923 

 

270 J 379 Correspondance de Berthe Hiblot : cartes de vœux, cartes patriotiques, catalogue de 

vente de vêtements d’un magasin parisien [illustré].  

1919-1952 

 

270 J 380 Guide Agrisept des Radios Locales. 

Vers 1982 

 

270 J 381 Catalogue de constructions décoratives pour parcs et jardins par la société L. Cochu Fils 

à Saint-Denis [illustré].  

Janvier 1929 

 

270 J 382 Professions de foi des élections législatives du 21 octobre 1945 pour le 2e secteur de 

Paris et bulletin du référendum du 21 octobre 1945. 

21 octobre 1945 
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